

论肥料对农产品质量的影响以及解决对策

郝焕芳¹,陈俊²,王娟¹,王文伟³

(1.芒市土壤肥料工作站,云南 芒市 678400;2.芒市植保植检站,云南 芒市 678400;3.芒市农业技术推广中心,云南 芒市 678400)

摘要:农作物在进行种植过程中,肥料会对农产品质量造成直接影响,研究肥料对于农产品质量造成的具体影响,通过合理有效的施肥方式对其进行优化,使其更加精细化、科学化、合理化是尤为重要。从肥料对于农产品质量影响进行分析,从而了解到各种肥料对于农产品的质量影响,从而找出影响农产品质量的因素,提出相应解决方式,以提供参考建议。

关键词:土地肥料;农作物;生长情况;对策

中图分类号:S158

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2023)47-0112-03

0 引言

我国作为人口大国,农业发展也是我国一直以来需要解决的重要任务,当前我国吃饱问题已经基本解决,人们的追求已经从原本的“吃饱”转换为“吃好”,这也对我国农产品质量提出了更高的要求,从市场需求角度来讲,质量好的农产品可以获得更高的经济收益,提升人们经济水平。但是农产品质量受多种因素影响,自然条件、地理环境、病虫害以及肥料、土壤等等,其中肥料作为重要的可控因素,科学有效的管理就显得尤为重要。现代农业视角下,科学施肥对农作物有着直接的关系,这对于农作物生长有着积极作用,通过优化施肥方案,来提升农产品品质。德宏傣族景颇族自治州地处低纬度高原,太阳辐射量大,是全国的光照时间最长的地点之一。热量丰富,气候适宜,属于南亚热带气候,德宏气候的主要特点是:四季不明显,春温高、夏季长、秋多雨、冬极短、雨热同期、干冷同季、年温差小、日温差大。德宏优越的气候条件,为德宏州农、林、牧发展提供了良好的条件和极大的发展潜力^[1]。

1 肥料对农产品质量的影响

农业质量分为内在、外在、安全 3 个方面,其中农作物颜色、形态、香气、口感主要看其外在,内在是指农作物各种营养元素质量,而安全主要指农作物所含有农药残余、重金属等,上述质量内容不仅影响农产品自身的市场价值,也影响着消费人员的身体健康^[2]。

1.1 磷肥对农产品质量的影响

磷肥的添加有助于增强植株的代谢功能,促使农作物的发育、增加农作物产量和品质。丰富的磷肥还能够使绿色农作物的蛋白质和氨基酸水平提高,这种食物对人类健康有益。磷的增加还能够提高薯类作物、油

料组成作物和糖料作物的淀粉、蛋白质和蔗糖的结合,以提高此类农产品标准。从果类产品的质量评价上,磷肥能够改善水果的外在条件如颜色、大小、口感等,而且也能够促使营养价值与耐贮性两者增加,但过量的磷肥会使得土壤的磷元素堆积过量,从而抑制农作物对于其他微量元素的吸收,导致农作物代谢出现紊乱,从而出现多种病虫害,降低农产品质量^[3-4]。

1.2 氮肥对农产品质量的影响

氮肥是指植物内各种主要有机物质的结合物,包括蛋白质、维生素、核酸、以及生物碱中的一部分,而氮素的来源则关乎着植株内所有化学物质的能量转换效率,因此合理利用磷钾肥能够有效提高某些农作物的蛋白质水平,并减少油酸、烯酸、亚麻酸的含量,有助于提升农产品的产量和品质^[5]。过量使用氮肥可能会导致农产品内亚硝酸盐含量增高进而导致农作物耐储性能降低、口感变差,果实糖度降低,而在蔬菜种植时,种植人员过度使用氮肥会导致植株内亚硝态氮和硝态氮的含量急剧增加,进而提升病虫害情况出现,影响产品的口味和耐储性能。

1.3 钾肥对农产品质量的影响

钾对粮食作物的成长和质量也起这很大作用。一方面钾的添加能够提高粮食作物蛋白质浓度和含量,因此小麦和稻米、大麦的收割期间可以很明显发现其籽粒的蛋白质提升,使其颗粒饱满、质量增加。在油料作物中,钾肥能够增加油菜籽粒的含油量,在烟草栽培过程中则能够减少烟草的蛋白质含量,对香烟的尼古丁类和氰化氢、细颗粒物等的浓度造成干扰,蛋白质浓度降低的烟叶,那么烤烟的品质和燃烧性能都将有所改善^[6]。此外,当土壤内的钾元素含量增加,果实肉

质、硬脆度以及抗病害能力有所提升,但是过量的钾肥会降低种子的蛋白质含量,而钾肥含量不足,又容易导致植株内单糖含量增加,多糖减少,对于农作物口感和品质造成不良影响。

1.4 其他肥料对农产品质量的影响

土壤中微量元素肥料对农作物的品质影响较大,一方面可以促进氮、磷、钾等主要肥料的吸收,提升农作物生理代谢,另一方面,微量元素可以促进农作物各类营养物质的吸收如维生素、叶绿素、胡萝卜素等对人体健康所需营养物质有着重要营养^[7]。作为一类完全肥料的有机肥料,不但能够供给全面养分,促使植株发育,而且肥效期持续时间长,促使土壤有机化合物更新,对维持土地品质和提高庄稼的质量具有其他化肥无法取代的功能。

2 造成农产品质量难提升的原因

2.1 化肥施用方面

首先,肥料施用量和施肥结构安排存在不合理性,一些肥料在进行投撒过程中没有结合农作物需肥规律、特点,而过量施用肥料,导致其土壤肥力不均衡,病虫害情况加剧,特别是过量使用农药,极易造成生态污染,使得农产品安全质量提升难。其次,有机肥投入使用量过低,有机废弃物例如农作物秸秆、家禽粪便还田难等,资源开发利用程度不足,管理粗放,对有机肥料的开发力度不足,地膜残留、农用投入品回收还不规范,加上随意的生活垃圾废弃物会使得土壤的土质受到破坏。

2.2 种植模式方面

农作物各个阶段的生长不仅仅依靠土壤和肥料,还有种植时间和当地光照时间都会对农作物质量和数量产生直接的影响。芒市位于亚热带地区,终年丰富的热量和充沛的降雨量形成了复杂的植被类型^[8]。粮食作物以水稻、玉米种植为主,经济以甘蔗、澳洲坚果、咖啡、冬早蔬菜等。农作物在种植模式还单一,会导致农作物产量和质量降低,轮耕、套种还有待以探索、优化,避免土壤耕地力下降等。

3 提升农产品质量的措施

对土壤和肥料以及农产品之间的关联分析清楚后,了解之间存在的关系,那么在农产品实践和生产期间就需要对土壤以及肥料现存问题进行优化,以此来提升农产品的质量和数量。

3.1 根据农作物生长情况控制施肥数量

在对土壤施肥量进行控制时,人员还需要关注农

作物的生长状态,了解农作物的生长情况,同时根据农作物不同时期的生长情况,选择农作物土壤肥料的控制方法,对土壤肥料控制方式进行阶段性调整,满足农作物生长需求。在肥料应用过程中,需要对其工作方式积极创新,合理融入现代化技术对其分析,从而确保钾肥的投入使用量与农作物生长需求两者相符,保证农作物的最终品质^[9-10]。云南省德宏州芒市的农业部门,在近几年来为提高肥料效益,减少稻米生产、降低土壤污染,积极探讨在不同土地类型和前作条件下水稻化肥的减量增效使用方法。按照“增产施肥、经济施肥、环保施肥协调统一”的原则,通过合理施肥,推动稻米生产健康发展,以保证国家粮食安全。

3.2 食品安全与环境保护方面

我国农业进行全新发展阶段,环境保护工作以及食品安全问题一直以来都是社会各界讨论的热点问题,虽然关注度不断提升,但是监管和评估人员能力有效,在食品安全监督工作略有成效的情况下,可能对于环境保护方面进行忽视,所以人员需要对我国在农业方面的问题进行了解和研究,在市场环境中,人员对于农产品的需求量逐渐增加,现代农业开始稳步发展前景,为了保证产品质量,人员需要对于土壤肥料数量进行管控,在植物栽培中不能付出环境破坏的代价,在诸多影响因素出现后,环境保护工作受到阻碍,不同类型的农业生产所造成的环境污染类型以及污染程度都存在差异,由于环境污染类型呈现多样化,那么人员在开展环境治理工作和环境预防工作需要重点包括化肥使用数量,同时需要对化肥使用问题和环保问题两者进行有效调节,将我国农业发展作为持续发展理念,从长远角度,来对农产品质量、化肥使用数量和使用情况以及使用方式进行控制,短期内对传统农产品种植方式进行调整。虽然在短期内农产品种植人员所投入经济成本有所提升,但是会获得长期的经济回报。

3.3 因地制宜管理土壤

我国土地广袤、物产丰富,各种农作物的生长发育条件要求各不相同,我国南北方的自然环境条件,在空气湿度、气候特点、土壤框架、季节变化等方面都存在较大差异,那么农业人员在农产品种类以及种植方法时,就需要提前考虑是否适合当地的自然条件,这就需要种植人员在种植前期充分对农作物的研究喜好和当地的地质情况进行分析、研究、掌握,在明确其特点的基础上做好选择,同时加强对土壤的科学化管理。^①了解土壤特质。取小块试验土,将土壤内所包含的营养物

质进行充分分析,坚持因地制宜的种植原则,在这项目的基础上,保证农产品的质量安全。②对土地的监测研究,重点包对土壤中的微量元素、酸碱成分的测定,并加以研究。根据各地病虫害发生的实际状况加以研究,尽可能选用抵御病虫害性能较好的农作物产品,以减少由于大面积应用化肥导致农作物品质不符合要求的风险。③选择粮食作物栽培时要求种植者从科学技术观点考虑,结合需要选用高低位作物、轮作的栽培方法,实现土壤资源合理化利用,在提高农业的竞争力效率的基础上适应农业科技发展的需要。

3.4 优化施肥方式,保证土壤肥力

在农业生产期间,肥料的使用情况和使用方式对肥料的最终效果有直接影响,在对肥料控制过程中,需要从实际人员种植情况出发,对农作物对环境各种不良情况进行充分考虑。要向提前提升农产品质量,那么就建立起全新肥料管理模式,同时在施肥方式上也及时进行创新,确保农作物可以获得充足的营养,在施用肥料时,尽可能缩短施肥时间,避免肥料随着土壤流失而流失。在作物生长和培养环节中,还需要针对农作物实际生长需求,进行农作物肥料差异化分析,以此来确定农作物的品质。同时人员可以适当控制施肥时间,以此来保证土壤肥料成长,为农作物生长提供条件。例如在玉米生产过程中,相关人员需要对磷肥数量和需求进行严格把控,同时根据玉米不同时期的生长周期,掌握其生长规律,使用氮肥的时间也需要进行严格控制,不可过早或过晚,要根据农作物生长周期,把握施肥时间,以此来提升农作物的最终质量。

3.5 加大绿色种植的力度

在我国现代农业发展过程中,种植人员需要正确自身对于绿色环保的因素,以此来加大绿色环保种植的力度,为农产品生长创造条件。德宏州芒市受传统观念、栽培、防治技术等限制,加上少数民族占大部分,文明程度差,许多农村民众对环境防控观念认识不清、环境安全意识不高、认知不准确。所以地方农村管理与环保监察机构,应该针对本地人员的农产品种植状况和土壤污染状况出台具体的条例,首先,需要对种植人员化学农药的施用数量进行管控,同时根据地质特点,采用物理方式来防止虫害,从而不断优化农村和样品生长环境。其次,相关部门可以定期举办生态环境讲座,要求从事农作物种植人员进行倾听,以此来提升种植人员对于环保的认识,加大人员对于生态环境的保护力度,减少对于生态环境的破坏。根据农作物生长规

律,推行绿色防控病虫害,均衡肥料使用量,从而生产出质量安全的农产品。

3.6 加大土壤肥料监管力度

当前,由于市面上肥料种类繁多,不乏有大量假冒伪劣产品混入其中。政府相关部门需要加大了对于肥料的监管力度,从而使广大种植户购买并得到了符合国家标准的肥料,同时加大了对假冒伪劣肥料的查找力度和整治力度,指导种植人员学会鉴别土壤肥料,以做到安全合理地使用肥料,促进农产品质量提升。

4 结语

农业发展的最终目的是为了实实现农业经济发展利益最大化,确保生产好品质的农产品,调节肥料使用和食品安全两者之间的关系,在农作物种植过程中,肥料会对农产品质量形成直接的影响。在农作物种植的具体过程中,应当结合土壤、农作物长势、生长周期等基本信息,合理确定施肥时机和施肥量。还需要注意施肥方式,确保施肥让土壤肥力均衡,促进农作物健康成长,提高农产品质量。

参考文献

- [1] 车宗娥.土壤肥料对农产品质量的影响及优化建议[J].农家参谋,2022(20):31-33.
- [2] 郭启军.土壤肥料对农产品质量的影响[J].农家参谋,2022(17):64-66.
- [3] 郭玉庆.探析土壤肥料对农产品质量的影响及发展[J].新农村,2022(2):9.
- [4] 徐正凯.信息化时代下土壤肥料与农产品质量的关系[J].农业工程技术,2021,41(24):56-57.
- [5] 刘雁彬,拜艳玲.土壤肥料对农产品质量的影响与对策[J].农村实用技术,2021(6):53-54,52.
- [6] 王骞,汤明尧.土壤肥料对农产品质量的影响及优化建议[J].种子科技,2021,39(7):82-83.
- [7] 段强杰.土壤肥料对农产品质量的影响分析[J].河北农机,2020(11):33-34.
- [8] 杨天军.农产品质量影响因素与优化措施[J].农业工程技术,2020,40(23):90,93.
- [9] 高金平.浅谈土壤肥料对农产品质量的影响[J].农业开发与装备,2020(4):111.
- [10] 麻百升,王云祥.土壤肥料对农产品质量的影响[J].乡村科技,2019(33):101-102.

作者简介: 郗焕芳(1977—),女,傣族,云南德宏人,本科,农艺师,主要从事农业技术、土肥科技推广工作。